

# ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

## No lo olvides

Católico! No olvides que han sido incendiados los conventos, profanados los templos, perseguidos venerables y dignísimos jerarcas de la Iglesia.  
Católico! No olvides que van a ser clausuradas las escuelas donde educan e instruyen a tus hijos.  
Español! La sustitución de la enseñanza religiosa os va a costar un ojo de la cara.  
Teruelense! Catorce mil duros gastará el Ayuntamiento en suplir unas escuelas que no le costaban un céntimo.  
Cuando llegue el momento de votar acordados de todo esto!



Nº 11.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 16 Julio 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 201

## Continúa en el Palacio de Justicia la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Madrid

Informaron García Valdecasas, Fernández Cuevas y Valentín Gamazo

El martes será nombrado el nuevo ministro de Justicia

### TEMAS DEL DIA

## Plazo que se agota

No es posible parar un día más si llamar la atención de las gentes acerca del problema de orden público que de nuevo se plantea en España en forma agudísima. Barcelona vuelve a vivir horas interesantemente trágicas; ya no solo se colocan bombas que nadie sabe de dónde proceden, y se mata a patronos y obreros por grupos que disfrutan de plena y absoluta impunidad, sino que en plena calle, a la vista de centenares de personas, se incendian valiosos autobuses y ni autoridades ni público reaccionan contra el desmán. La provincia entera de Salamanca es víctima de una huelga general de campesinos porque los patronos ejercitando un derecho que la Constitución y las leyes todas las reconocen celebran una asamblea en la ciudad del Tormes; en Vizcaya los nacionalistas según exótica declaración del gobernador son «cazados a tiros» por republicanos y socialistas; los aparceros de una comarca catalana entera se niegan al pago de las rentas debidas a los propietarios; en muchas provincias sigue el asalto a fincas con la destrucción de edificios, maquinarias, ganados y cosechas. Ni los mismos penales están exentos del peligro. ¿Qué más? En nuestras plazas de soberanía de África se plantean y desenvuelven con idénticas características conflictos semejantes a los que tanta zozobra producen en la península.

Con ser tan graves los sucesos registrados lo es todavía más, según el juicio unánime de la opinión, la actitud de los encargados de mantener el orden público. No se reacciona adecuadamente contra el desorden; en muchos casos, singularmente en Cataluña, se manifiesta la excesiva blandura de las autoridades ante las organizaciones señaladas unánimemente como causantes de los hechos deplorable por todos condenados.

En el pueblo se nota una depresión proporcionada al abandono de los obligados en primer término a la defensa de la sociedad y nadie se atreve a organizar la menor resistencia contra la ola de anarquía que por toda España corre con violencia de vandaval.

Mucho se habla de comités y tramas anárquicas sin que nadie sea capaz de señalar un hecho en que apoye tales rumores. En cambio a la vista están estos acontecimientos que antes poco a poco y ahora de modo actualísimo, van disminuyendo la resistencia social a los avances revolucionarios extremos. A poco que sigan las cosas por el camino que llevan será humanamente imposible hacer un alto en la marcha, e impedir la consumación del ciclo completo de la catástrofe.

Ya no es cuestión de régimen político sino de organización social. O se unen y cooperan cuantos tienen intereses fundamentales—de orden espiritual y de orden material—que defender, o todo, Estado republicano, clases sociales, instituciones capitalistas se hundan en el caos anárquico. Acaso con el tiempo vuelvan a surgir traídas por una reacción que de seguro habrá de producirse, pero los actuales poseedores pagarán con sus bienes y muchos con su vida la dura experiencia que haga abrir los ojos a los que obstinados se empeñan en cerrarlos.

Urge el remedio. Tanto más cuanto hasta ahora no hemos palpado de cerca los daños gravísimos que en otras partes se han producido ya. Pero los síntomas asaz elocuentes para que no pueda razonablemente esperarse una continuación en la relativa tranquilidad que venimos disfrutando.

Y lo primero que es necesario hacer es que los individuos y las clases amenazadas sepan cumplir los deberes mínimos que les impone el Estado social en que viven. ¡Qué triste causa ver autoridades burguesas, hombres socialmente conservadores, individuos que serían las primeras víctimas revolucionarias, laborar incansablemente en favor de los avances revolucionarios y considerar como triunfos propios los éxitos que logra el enemigo común. So pretexto de combatir a una organización católica, de ahorrarle a un enemigo político, se permite a los secuaces de todos los extremismos izquierdistas la libre propaganda de toda clase de infundios y calumnias. Y no se quiere ver que el advenimiento de la etapa revolucionaria si es un aumento de persecución para las derechas significa también un completo aniquilamiento de las izquierdas burguesas y bien avenidas con la actual sociedad.

Todo parece indicar que se a jeta el plazo providencialmente concedido para contener el avance del incendio. Y no vale cerrar los ojos a la realidad.

## Don Angel Herrera, director de Acción Católica, nos dice...

—Cada vez es mayor el interés por las obras de Acción Católica.—El apostolado moderno que requieren los tiempos actuales.—Es urgente la necesidad de formar hombres aptos para la dirección y propaganda.—La Iglesia es la única cumbre moral que permanece y se eleva cada vez más.

—Angel Herrera está sentado ante una mesa amplia, limpia, sin papeles. Lo mismo que cuando dirige «El Debate». Un periodista que visitaba en cierta ocasión a Mussolini, se asombró de encontrar ante una mesa como ésta; sin un papel. Y él «Duce» le dijo:

—Esta mesa limpia es el secreto de mi trabajo. Todas las cosas están en su sitio, todos los asuntos en estudio para ser despachados.

—Recuerdo una anécdota porque descubro entonces en don Angel Herrera, ese mismo secreto en su trabajo. Una capacidad inagotable, una energía sin desfallecimiento, una lucidez mental sin la menor sombra, y un método que da luz y orden en un cosmos de asuntos y problemas. No hay sorpresas ni confusiones cuando se tiene prevista como el señor Herrera la emoción y la finalidad de cada asunto.

Pocas horas antes de nuestra visita ha llegado de viaje; unas horas de descanso en Madrid, para continuar infatigable su peregrinación por los caminos de España.

—Si acudiera a todos los sitios donde me llaman, necesitaría multiplicarme por diez. Eso demuestra que las gentes se interesan cada vez más por la Acción Católica.

—Así es; los teatros mayores de las grandes ciudades, resultan incapaces, para contener a un público atraído no por las sugerencias de los discursos políticos, buen aliciente en un momento tan apasionado como el que vivimos, sino para instruirse en la Acción Católica, y aprender las obligaciones que nos impone el apostolado moderno.

—El señor Herrera se detiene unos momentos pensativo y luego continúa:

—Hace pocos días he estado en Badajoz. Extremadura es acaso, la región que presenta peor faz para el observador español. Sin embargo, yo puedo decir que allí como en todos partes, y en términos generales, la masa es dócil, con un fondo naturalmente bueno, en el que perduran admirables las virtudes tradicionales de la raza, que no es difícil reanimar. Y decir esto no es desconocer lo que hay de malo y de peligroso en Extremadura. ¿Cómo no ha de haberlo? ¿Cómo no he de saber que durante muchos años una propaganda tenaz hablada y escrita ha propagado a esos pueblos, incendiando el odio a todas las personas representativas o que simbolizan los principios fundamentales de la Sociedad... Pero, lo que yo creo que esas masas son rescatables; que volverán a nosotros cuando les demos a conocer las soluciones que a sus problemas ofrece la justicia social cristiana... Y van advirtiendo que los caminos por los que los conducen no llevan a ninguna parte... En varias regiones son incontables los obreros que retornan decepcionados del socialismo.

—Para irse a otros grupos políticos? —Desde luego. Pero quiero decir que esta es la hora en que los católicos deben dar a conocer las soluciones que ofrece el orden social y en el político. No creo que haga falta repetir que la Acción Católica es ajena a los partidos políticos, pero le interesa la política en cuanto que sus leyes atañen de modo directo a la conciencia nacional. A la Iglesia sólo le preocupa la política aquella alta política que se refiere a lo esencial y a lo eterno. Pero la Acción Católica no se desentiende de la política, como no se desentiende la Iglesia de todo lo que está sometido al orden espiritual que ella representa. A veces parece que la Iglesia interviene en la política viva de un país. Por ejemplo, cuando se hace una política antirreligiosa pero, mirando bien se observará que la Iglesia no hace sino defenderse en su terreno que ha sido invadido por la política al penetrar en una zona que no le corresponde.

—Entonces la Acción Católica secunda a la Iglesia y se convierte en un auxiliar de la jerarquía eclesialista...

—Como que ese es el principal fin de la Acción Católica. Los seglares en cuanto hombres de la Acción Católica quedan dentro del ámbito de la Iglesia, organizada para el gran apostolado moderno. Esto es en definitiva la Acción Católica: un gran apostolado con sus agrupaciones parroquiales y diocesanas que participan en todas aquellas obras que la Iglesia tiene bajo su protección y custodia. La Acción Católica viene pues a ser parte integrante de la Iglesia y coincide con ésta en sus fines. La fórmula de organización es sencilla y genial como lo es la organización de la Iglesia. Cuando esta tiene que intervenir por los más altos razones en la vida política de la nación, no necesitará acudir a ningún poder temporal sino que se servirá de sus propios elementos. De esto se sigue para la Acción Católica los siguientes consecuencias: unidad en la actuación y pureza de acción ya que no estará nunca inspirada o movida por los intereses humanos, sino por los más dignos y elevados. Pero todo esto—le decimos—exige una preparación especial de los católicos.

—Si, exige voluntad y requiere trabajo. Hay que llegar a la formación de la verdadera conciencia católica. La preparación de los católicos en general es deficiente. Hasta ahora, y en todo el siglo XIX, los católicos españoles mantienen el sentido de la dependencia espiritual con Roma, pero más bien de un modo rutinario a impulsos de una convicción. Es raro el católico seglar capacitado para defender la tesis, con ideas claras sobre los derechos de la familia y de la enseñanza, sobre la doctrina social de la Iglesia, ni siquiera sobre la naturaleza y condición de los Concordatos. Son muchos los que se contentan con lecturas someras, que a veces más que esclarecer, confunden. Los errores liberales tan en boga en el siglo XIX, se han diluido en infinidad de cerebros, que encuentran más cómodo aceptar las teorías que le ofrecen como de gran novedad, que reaccionar hasta adquirir los conceptos claros y seguros. Hace falta como digo, la formación de una conciencia católica, y hace falta la preparación de los hombres que han de llevar a cabo esta empresa. Esto no puede improvisarse. Es una obra lenta, pensosa, de rotación y siembra. La tarea lenta de formación de los espíritus, de la preparación de propagandistas, de promoción de directivos. Por otro lado el elemento sacerdotal es bueno y culto, y auxilia eficazmente y necesario para la Acción Católica. El pueblo está sediento por conocer y por aprender y tenemos que ir a él con una labor incesante, constante y muy amplia, pues no debe quedar rincón español a donde nuestros propagandistas no lleven la buena semilla. Sin olvidar nunca, que si hoy es posible la Acción Católica, y si se puede ser optimista en los resultados, es porque existe, Prensa Católica, que es siempre la que prepara los caminos por donde después pueden ir el propagandista y el apóstol.

—¿Puede ser optimista, señor Herrera? —Por qué no? En medio de la confusión universal, cuando tantas cosas que parecían incommovibles vacilan o se hunden, hay un hecho positivo y es que la Iglesia Católica es la única cumbre moral que permanece y se eleva cada vez más, y el mundo, decepcionado de las quimeras y de las fascinaciones que le deslumbran, retorna cada día con demostraciones más positivas hacia los principios de vida moral. Las enseñanzas de los Pontífices se contemplan hoy con la añoranza de los caminos seguros que fueron abandonados y a los que hay que volver si se quiere buscar la salud al mundo. Puede decirse en verdad que la Acción Católica es la obra que exige la hora que vivimos; porque sin un cimiento firme y profundo no se podrá edificar una política nacional buena y duradera. Creo—termina diciéndonos—que la Acción Católica es la empresa en la que están llamados a intervenir todos los buenos españoles.

Don Angel Herrera, que es un profesor de energía, es también un gran profesor de optimismo.

Jaira

(Prohibida la reproducción)

AMA se necesita para criar en su casa. Razónen esta administración.

Madrid.—A las nueve y media de la mañana se reanuda la sesión de la causa instruida con motivo de los sucesos de Agosto.

Informa el letrado señor García Valdecasas, defensor del señor Santa Cruz.

Dice que el fiscal sitúa a los procesados de Alcalá como comprendido en el artículo 240 del Código, pero una interpretación del citado precepto demuestra que este recoge hechos de tipo preparatorio, ajenos por completo, a los que el acusador relata.

Dice también que el fiscal ha calificado la rebelión como delito contra la civilización y afirma que de esta clase ya tenemos buena prueba con los incendios de templos y la destrucción de verdaderas joyas de arte.

Informa a continuación el señor Fernández Cuevas, defensor del señor López Sancho.

Pronuncia un discurso breve pero elocuentísimo y pleno de doctrina jurídica.

Habla después el letrado don Valentín Gamazo, defensor del señor Barbería.

Dice que la manifestación era exclusivamente contra el Gobierno y afirma que este, repudiado por la opinión nacional, detentaba el poder.

Dice después que el éxito de una rebelión no depende del triunfo o el fracaso de los en ella comprometidos, sino de la mayor o menor razón que les asista.

Seguidamente se suspende la vista.

Manifestaciones de Companys

Madrid.—Esta tarde celebraron una extensa conferencia el ministro de Marina señor Companys y el jefe del Gobierno señor Azaña.

Terminada la reunión el señor Companys dijo a los periodistas que el lunes o el martes será nombrado el sustituto del señor Albornoz en la cartera de Justicia.

Añadió que había dado cuenta al jefe del Gobierno de la visita que le había hecho la comisión de la Marina mejicana.

## Manifestaciones de Casares Quiroga

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron hoy con el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga el cual no quiso decirles si abandonará la cartera de Gobernación por la de Justicia, pero se tiene la impresión de que su nombramiento para esta última será por plazo breve.

Casares Quiroga dijo a los informadores de la Prensa que muy pronto se celebrará la ceremonia de la imposición de las insignias de la Orden de la República al teniente de la Guardia civil don Pío Navarro y al comandante del mismo Instituto don Antonio Naranjo, acto al que se le dará gran solemnidad.

Dijo que estas distinciones se han otorgado por el comportamiento de los beneficiados durante la sedición de Agosto último.

Dijo igualmente el ministro de la Gobernación que está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de la aprobación por las Cortes del proyecto de Ley reformando y mejorando el cuerpo de la Guardia civil.

## Albornoz se despide del personal de Justicia

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Ministerio de Justicia el señor Albornoz, despidiéndose del personal de dicho departamento.

Expresó en breves palabras el sentimiento que le produce la separación de quienes fueron sus colaboradores valiosos y agradeció a éstos la cooperación a la obra por él desarrollada en el Ministerio.

Terminó el señor Albornoz ofreciéndose particularmente al personal de aquel departamento.

## Del asalto al local de los Amigos de la Unión Soviética

Madrid.—Hoy desfilaron ante el juzgado que entiende en el asalto que hayer verificaron al local de los Amigos de la Unión Soviética elementos de la «JONS» varias personas.

Después de declarar fueron todas puestas en libertad.

## Plaza de Toros en Teruel

Esta tarde, a las cuatro y media, serán lidiados y muertos a estoque por los renombrados novilleros

Lisardo Sicilia y Eduardo Gallardo

cuatro hermosos erales de la acreditada ganadería de don Felipe García, de Checa.

DESPACHO DE LOCALIDADES: A partir de las diez horas, se despacharán en la Agencia de Hilario Marqués y en la Plaza de Toros.

- Suscríbase usted a ACCION -

SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Miguel Martín Gracia

DEL COMERCIO  
Que falleció en Teruel el 17 de Julio de 1931

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

D. E. P.

Las misas que se celebrarán el día 18 del actual, de siete a doce, en la Iglesia Parroquial de San Andrés, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados hermanos don José, doña María y doña Dolores; hermanos políticos doña Irene Hernández y don José Laguarda; tíos, primos y demás familia.

Ruegan a Vd. se digne encomendarle a Dios y la asistencia a algunas de las expresadas misas, por lo que le quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Teruel se dignó conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# De la vida local y provincial

## Aragón en Valencia Sección religiosa

Las autoridades valencianas han preparado los siguientes festejos en honor de los representantes de Aragón:

Día 2 de Agosto.—A las nueve y media de la mañana llegada y recibimiento oficial.

A las diez inauguración oficial del puente de Aragón.

A las once, en las Casas Consistoriales, recepción oficial por la Diputación y el Ayuntamiento.

A las once y media desfile de bandas de música, disparo de tracas y suelta de palomas en la plaza de Emilio Castelar. El Ofeón Dostriarra interpretará algunas canciones españolas.

A las tres y media de la tarde Certamen musical en la plaza de Toros.

A las seis y media fiesta en la Federación Industrial y Mercantil.

A las once de la noche bailes populares.

A las doce castillo de fuegos artificiales.

Día 3.—A las nueve de la mañana paseo marítimo ofrecido por la Compañía Trasmediterránea.

A las dos de la tarde almuerzo en el Club Náutico, ofrecido por la Diputación Provincial.

A las tres y media regatas en el antepuerto.

A las seis «corregudes de joies» y «ball de terra».

A las siete vino de honor en el Ateneo Mercantil.

A las nueve de la noche banquete oficial en los Viveros Municipales.

A las once y media baile en el Salón de Fiestas del Ayuntamiento.

A las doce disparo de castillo en la Alameda; carcacas y fuegos aéreos en la plaza de Emilio Castelar.

Día 4.—A las diez de la mañana excursión a la Dehesa y Albufera (punto de partida Casas Consistoriales.)

A la una de la tarde vermut de honor en el Centro Aragonés.

A las seis Batalla de Flores.

A las diez de la noche baile en el pabellón municipal.

Misas a hora fija para hoy por ser día de precepto.

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, a las ocho y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, ocho y ocho y media. Durante la primera se explicará el Catecismo para adultos.

Merced.—Misas a las cinco y cuarto y a las ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media, ocho y nueve y media.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

## De verbena

Con motivo de ser hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen, el vecindario de la Avenida de Zaragoza estuvo anoche de verbena.

Fueron muchísimas las personas que hasta la ermita dedicada a dicha Virgen llegaron para orar ante su imagen.

Por la tarde hubo solemne Salve, que se vió muy concurrida.

Hoy habrá misas y no dudamos que, siguiendo la tradición costumbre, Teruel continuará desfilando durante todo el día por la mencionada ermita.

Son estas fiestas tan verdaderamente sentidas, que aunque los años pasan, solamente pueden perder lo único que ha perdido la que nos ocupa el concierto-baile que en la noche de ayer daba en aquella barriada la Banda municipal.

## Vacante de médico

Por dimisión voluntaria del que en la actualidad desempeña, a contar del día 30 de Septiembre próximo se encontrará vacante la plaza de médico capitular de este pueblo, con el haber anual de 4.000 pesetas satisfechas por la junta facultativa y por trimestres vencidos.

Haciendo constar, que por la Corporación del Ayuntamiento se están practicando las diligencias necesarias para proveer de la titular al señor profesor agraciado, la que percibirá además de la capitular una vez en posesión de la misma.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias documentadas a la Alcaldía de este pueblo en el improrrogable plazo de 30 días. Escorihuela 26 de Junio de 1933.—El presidente, Pedro Fuertes.

## GUERRA A LAS MOSCAS

### Cortinas orientales

Con estas cortinas no hay moscas, se usan en todo el mundo, tanto para el campo y casas particulares como para almacenes, oficinas, hospitales, etc.

Representante en Teruel don Manuel García Gómez, Joaquín Costa, 45, 2.º Se pasa a domicilio previo aviso.

## Hace falta

Un medio oficial de barbería

Diríjense a Julián Nevot, en ALFAMBRA



## Carne de novillos corridos

Esta exquisita carne se venderá en el Mercado público

Se reciben encargos en la carnicería de CLARA PARICIO, plaza de Carlos Castel, 31 y en casa de AÑOVEROS YUSTE, calle de S. Juan, 3.

### PRECIOS:

- Carne de primera a 4'50 kilo
- Id. de segunda a 3'50 "
- Id. de tercera a 2'00 "

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

Llegaron:

De Madrid, en unión de su esposa y monísima hija, nuestro buen amigo el laureado oficial de Inválidos don Mariano García, a quien hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción.

— De Tramacastilla, el farmacéutico don Constantino Yuste, estimado amigo.

— De Madrid, el diputado a Cortes don José Borrajo en unión de su hijo Pepe y de la distinguida esposa de éste.

— De Zaragoza, don Julio Torres, buen amigo nuestro.

— De Valencia, don Santiago Benedito.

— De Caminreal, don Luis Dourdil.

— De Madrid, don Vicente Irazzo, diputado a Cortes.

Marcharon:

A Santa Eulalia, la bella señorita Pilar Mur.

— A Mora, en unión de su familia, don Amadeo Sanjuan.

— A Santa Eulalia, don Querubín Casas.

## Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago n.º 2-1.º TERUEL

Naranjada, limón Mandarina «Torres», esencias, zumos y jarabes. Concentrados para jarabes naturales.

## MARTIN HERMANOS

NULES (Castellón)

VENTA EN TERUEL:

ULTRAMARINOS DE CASIMIRA BEJARANO; BAR DE MARTIN ABRIL, Joaquín Costa, 18; MANUEL PARICIO, Bajada San Francisco, 48; CAFE CENTRAL; CITTI BAR; CASINO MERCANTIL; CANTINA DEL FRONTON, y en todos los buenos establecimientos.



Mañana se inaugura la GRAN EXPOSICIÓN AUTOMOTRIZ No deje de verla en

el Paseo de GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

JOSE MARIA MORERA TERUEL-ALCAÑIZ

MAÑANA NOS VISITARÁ

## la "Exposición Automotriz,"

La «Exposición Automotriz» recorrerá mañana las principales arterias de nuestra población.

Será, a no dudarlo, un espectáculo magnífico el que nos ha de brindar ese desfile de tantos automóviles y camiones europeos y americanos, trasunto de los más avanzados principios de la ingeniería mecánica.

Según datos fidedignos, el desfile comprenderá 600 metros de extensión, cifra suficiente por sí sola para dar idea de la magnitud del acontecimiento que se aproxima.

La organización local ha sido confiada a D. José M.ª Morera Cólera, que no ha escatimado esfuerzos para rodear este acto del brillo que se merece y al mismo tiempo atender debidamente a cuantos deseen estudiar de cerca, asesorados por técnicos en la materia, novedades como el acelerador automático, el sistema simplificado de rueda libre, el amortiguador de inercia, los faros de foco múltiple, el sistema de ventilación llamado «contra-aire», y otras características no menos interesantes.

Terminado el desfile, la exposición propiamente dicha se realizará en el Paseo de Galán y García Hernández de esta ciudad, y permanecerá abierta durante el tiempo y hora que anunciará el organizador.

## Concierto musical

Programa del concierto que esta noche, a las diez y media, dará la Banda municipal en la Glorieta de Galán y Castillo:

### PRIMERA PARTE

- 1.º «Paco» Manzano, pasodoble.—Mota y Alonso.
- 2.º «Maruxa», intermedio del segundo acto.—A. Vives.
- 3.º «El barberillo de Lavapiés» selección.—F. A. Barbieri.

### SEGUNDA PARTE

- Escenas pintorescas: 1.º, Marche; 2.º, Aire de ballet; 3.º, Angelus; 4.º, Fête Bohème.—Massenet.
- 2.º «Dora», pasodoble.—J. Lito.

## Exposición de automóviles

Don José María Cólera, concesionario de los coches y camiones para esta provincia «Productos de General Motors», ha tenido la atención de invitarnos a la exposición de automotriz que de dicha marca se celebrará mañana, a las cuatro cuarenta y cinco de la tarde; en el paseo de Galán y García Hernández, en la cual se exhibirán más de 20 unidades de coches y camiones, últimos modelos.

Agradecemos en todo su valor tan atenta invitación y prometemos asistir al acto para ocuparnos cual se merece una exposición de tanta importancia, cuyo éxito está descontado.

## Centros oficiales De la provincia

### Gobierno civil

Terminada la licencia que le fué concedida, se ha reintegrado a sus funciones de gobernador civil de esta provincia don Ceferino Palencia, cesando en dicho cargo el presidente de la Comisión gestora de la Diputación.

— Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcaldes y secretarios de los ayuntamientos de Bueña y Monreal; señor ingeniero de la Jefatura industrial; don Juan José Gómez Cordobés, ingeniero de la Diputación; don Vicente Irazzo, diputado a Cortes; don César Arredondo, concejal de este Municipio, y el industrial don Vicente Herrero,

Para llevar a cabo ese robo, las mujeres, que detenidas en Calomarde resultaron ser María Duero Vais, de 23 años, casada, súbdita italiana y María Duero Horner, de 18 francesas, quienes con sus respectivos esposos se dedicaron al cine ambulante, prometieron a Francisca que por cada billete de 25 pesetas cuya numeración terminase en 4 le darían cinco pesetas más del de su valor.

La timada sacó seis billetes pero examinados por dichas mujeres al ver no terminaban en 4 devolvieronlos a su propietaria, quien no haber recibido solamente tres...

La Benemérita encontró uno de los billetes envuelto en un saco y el marido de la primera de dichas mujeres entregó cincuenta pesetas para completar el total del timo a fin de que le dejase en libertad.

No obstante, las extranjeras quedaron a disposición del juez de Calomarde.

Mañana, a la hora de costumbre, y si se reúne suficiente número de señores concejales, esta Corporación celebrará sesión ordinaria

### Ayuntamiento

Mañana, a la hora de costumbre, y si se reúne suficiente número de señores concejales, esta Corporación celebrará sesión ordinaria

### Registro civil

Movimiento demográfico

Nacimientos.—Elvira Barea Martín, hija de Pascual e Inés.

Enrique Mandos Ugued, de Benjamín y Teresa.

Matrimonio.—Juan José Marqués Blesa, de 31 años de edad, soltero, con Tránsito Soledad Blasco Marín, de 23, soltera.

### Intrucción pública

En la «Gaceta» del día 14, la Dirección general de Primera Enseñanza anuncia examen-oposición para ingreso en el grado profesional de las Escuelas Normales del Magisterio privado.

Tendrá lugar en Septiembre.

### DEPORTES

Hoy no tenemos en nuestra ciudad ningún acto deportivo.

Otra vez será.

Celebrada décimaquinta etapa de la vuelta ciclista a Francia, Vicente Trueba sigue ocupando el octavo lugar.

	Pesetas
Suma anterior.	47.803'10
Ilustrísimo señor obispo, Teruel.	40-
Don Francisco Tío, Villaspesa.	10-
Don Alvaro Vicente Cella, Teruel.	15-
Señores Lario y Marina, Teruel.	15-
Don F. Valero Montesión, id.	5-
Don Agustín Vicente, id.	25-
Suma y sigue.	47.913'10

## CUOTAS

Os interesa aprender la instrucción necesaria para adquirir el indispensable certificado de actitud en la ESCUELA MILITAR DEL LEVANTE F. C. (Pintor Sorolla, 1 Valencia).

Informará su representante don Manuel García Gómez, calle Joaquín Costa, 45, 2.º - TERUEL.

## NOTA IMPORTANTE.

—Habiendo observado esta Comisión que existen muchos señores que tienen deseos de hacer donativos para el monumento, se hace público, que deja sin efecto el acuerdo cerrado de la suscripción el día 15 del corriente y quedando por lo tanto abierta la misma por tiempo indefinido.

La Comisión

## ¡¡AUTOMOVILISTAS!!

No olvidéis que, en el mundo entero, muchas más personas corren sobre neumáticos



que sobre otra marca cualquiera AGENTE EXCLUSIVO

- Julio Galán - C. Galán, 4 - ALCAÑIZ

Repuestos-Accesorios-Lubrificantes

La casa que más barato vende

Representante en Teruel Garage Teruel

# Información telefónica y teleggráfica

## Parece plenamente confirmado que el avión «Cuatro Vientos» cayó al mar, pereciendo sus tripulantes

### La causa de los sucesos de Agosto vista para sentencia

#### Elocuente informe del letrado Sr. Goicoechea

Madrid.—A las cinco de la tarde continuó en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos de Agosto en Madrid.

Informa el letrado señor Barrena, defensor del procesado don Fernando Roca de Togores.

Comienza haciendo acerba crítica de la forma cómo se ha instruido este sumario.

Dice que hay en él declaraciones prestadas después de sufrir los declarantes muchos días de prisión en horros calabozos.

Afirma que en el sumario no se han observado las más mínimas garantías que determina la ley procesal.

El fiscal se aferra a este lamentable sumario para mantener una acusación sin prueba ni fundamento legal alguno.

Sobre su defendido no gravita ninguna prueba y se le acusa por simples sospechas.

A continuación informa el señor Goicoechea, defensor del señor Matres.

Comienza diciendo que no quiere hacer un discurso político aunque reconoce que es muy difícil separar la política de este sumario.

Achaca al fiscal haber abusado de la maledicencia para acusar.

Se amenaza—dice—con destruir lo más puro de la Patria y estos hombres se levantaron para defenderla. España entera miraba con simpatía, estaba complicada, y encubría este complot.

El fiscal—añade—ha pretendido nada menos que hacernos creer que en España hay libertad, y yo digo que donde se niegan los derechos individuales no hay Constitución.

Justifica la rebelión como protesta por la desmembración de la Patria.

No hay rebelión—dice—porque para ello sería preciso que estuviese declarado el estado de guerra, y el ministro de la Guerra no hizo más que preparar la caza de monárquicos.

Aquí no hay ni una sola prueba y lo mismo la Ley de las Partidas que el Código del 70 mandan que no se acuse sin ellas.

Mi defendido, el señor Matres, no ha hecho más que una cosa: cenar con el general Sanjurjo.

No hay en el sumario nada contra él, ni aquí ha declarado nadie contra él, y yo espero fundamentadamente su absolución.

Tras un breve descanso rectifica el fiscal.

Dice que él no ha injuriado a los procesados.

Añade que él ha obrado en conciencia y no tiene nada que añadir a lo dicho en su informe.

Rectifica el señor Colón y Cardony.

Dice que él no empleó el vocablo injuriar en su sentido técnico penal, sino aplicándolo a términos un tanto excesivos del fiscal.

El presidente de la Sala pregunta a los procesados si quieren hacer alguna manifestación.

Se levanta el general Cavalcanti y hay un momento de honda emoción.

Dice el general que si hubiese participado en el complot se hubiera entregado a los rigores de la Ley.

Espera su absolución que en conciencia demanda pero no suplica nada, pues prefiere mil veces morir fusilado a seis meses de arresto.

El general Fernández Pérez dice que se adhirió al movimiento pero no influyó en él.

Ni huf yo—como aquí se ha dicho—ni huyeron los soldados. Nos retiramos porque yo lo ordené.

Hablan también los procesados Sau de Diego, Cáceres y Matres que se ratifican en los términos de sus declaraciones.

El último pide que se traigan sus declaraciones como prometió hacerlo al señor Aragonés.

La causa ha quedado vista y para sentencia.

Son las diez y media de la noche.

La sentencia se hará pública en la próxima semana.

### Una pequeña salvajada

Madrid.—Hoy por la mañana varios mozaibetes se dedicaron a apedrear una escuela católica establecida en una barriada de esta capital.

Resultó herida en una sien una niña de 10 años.

Los agresores se dieron a la fuga.

### Un banquete

Madrid.—Hoy se reunieron en un banquete los profesores de escuelas de Comercio que acaban de celebrar una asamblea nacional en Madrid.

### La «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy entre otras una orden de Agricultura declarando que quienes adquieran fincas pertenecientes a la extinguida grandeza de España, corran el riesgo de que se les expropien sin indemnización.

### La gratitud a Méjico

Madrid.—Mañana a las once y cuarto de la mañana se organizará la manifestación que se ha de trasladar a la embajada de Méjico para testimoniar a este país el agradecimiento de España por los trabajos realizados para dar con el paradero de los tripulantes del avión «Cuatro Vientos».

La manifestación saldrá de Colón y se disolverá frente al edificio que ocupa la referida embajada.

### Un neumático del «Cuatro Vientos»

Madrid.—El ministro de Estado ha recibido un despacho confirmando oficialmente el hallazgo de uno de los neumáticos del «Cuatro Vientos» en la playa de Veracruz.

### Conferencias de Largo Caballero

Madrid.—El mismo periódico anuncia que el ministro del Trabajo señor Largo Caballero se propone dar una serie de conferencias en varias provincias, para fijar la posición del partido socialista en los actuales momentos.

### La rueda hallada pertenecía al avión español

#### El Gobierno mejicano ordena a su embajador que dé el pésame al Gobierno español

Ciudad de Méjico.—Se ha confirmado plenamente que la rueda hallada pertenecía al «Cuatro Vientos».

Esto permite ya localizar el lugar en el que se desarrolló la tragedia que costó la vida a los aviadores Barberán y Collar, así como dar por seguro el trágico fin de éstos.

Tal seguridad hay de que los aviadores han perecido en el accidente, que el Gobierno mejicano ha ordenado a su embajador en Madrid que dé el pésame al Gobierno español en nombre de Méjico.

Se cree que el neumático hallado fue utilizado a guisa de flotador por los aviadores.

### Incendio de una iglesia

Madrid.—Esta noche se recibió en la Dirección General de Seguridad el aviso de que la iglesia parroquial del Pilar, situada en la barriada de la Prosperidad, estaba ardiendo.

Los periodistas pudieron comprobar que el fuego no había tenido la menor importancia.

Un vecino ha manifestado que cuando se hallaba asomado a un balcón de su casa vio merodeando por la explanada que hay frente al templo a varios individuos y poco después observó que salían llamas por la ventana de la sacristía.

Seguidamente se dió aviso a los bomberos, que lograron localizar el fuego apenas iniciado.

El incendio ha sido intencional, como lo demuestra el hecho de haber sido halladas en el interior del templo dos botellas rotas y una entera que habían contenido gasolina.

Se hacen pesquisas para dar con los autores del atentado.

### Una conferencia de Marcelino Domingo

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, se propone dar una conferencia en Irún desarrollando el tema «Las autonomías, la Reforma Agraria y la colaboración de los socialistas».

El acto será de pago y lo que se recaude se destinará a aliviar la situación de los damnificados en los pasados temporales.

Dijo que también se habían ocupado del traspaso de servicios a la Generalidad catalana.

Por último el señor Companyns dijo a los periodistas que esta noche marchará a Barcelona para regresar el lunes a Madrid.

### La repoblación forestal

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, dió cuenta hoy del nuevo reglamento de los servicios de repoblación forestal.

Se prestarán por el Estado auxilios a cuantas entidades, corporaciones o particulares acometan obras de repoblación de montes públicos o de propiedad privada.

Se autoriza a ampliar a 15.000 kilogramos la capacidad de los sequeiros de Murcia y Valencia.

Parece lo más seguro que al volar sobre el estado de Tabasco el «Cuatro Vientos» fue sorprendido por la tormenta y luchando con ella entró en barrena precipitándose en el mar.

Las anteriores noticias han producido verdadera consternación en todo Méjico.

### La flota aérea de Balbo llega a Chicago

Chicago.—Ha amarrado sin novedad la flota aérea que manda el general italiano Balbo.

### El Pacto de las Cuatro Potencias

Roma.—Ha quedado firmado el Pacto de las Cuatro Potencias.

### El ministro de Instrucción

Madrid.—Ha salido para Avila el ministro de Instrucción Pública señor Barnés.

### En el Ministerio de Marina

Madrid.—Recibió hoy el ministro de Marina señor Company la visita de una comisión de la marina mejicana.

El ministro expresó a sus visitantes la gratitud de España por los trabajos que su nación ha hecho para la búsqueda de los aviadores españoles señores Barberán y Collar.

### Las relaciones de España con los Soviets

Madrid.—«El Socialista» dice que las relaciones comerciales y diplomáticas de España con la República Soviética van por buen camino.

Añade dicho periódico que ayer el ministro de Estado celebró una extensa conferencia con la delegación rusa.

### Reforma en la Policía

Madrid.—La Dirección General de Seguridad va a crear dos nuevas inspecciones especiales: una de ellas en Bilbao y la otra en Sevilla.

En los próximos exámenes para el ingreso en la policía se procederá a gran severidad.

Se va a proceder a la redacción del nuevo reglamento del cuerpo.

### A la cárcel por no pagar una multa

Madrid.—Para cumplir la prisión subsidiaria correspondiente a la multa de 500 pesetas que le fué impuesta con motivo de un incidente producido durante un discurso que el señor Maura pronunció en la Asamblea Nacional de Fuerzas Económicas hace tiempo celebrada en Madrid y otra de la misma cantidad que le fué impuesta por los incidentes registrados en el cementerio de San Isidro el día del aniversario de la muerte de Primo de Rivera ha ingresado en la cárcel el señor Blanes.

### ¿Doporto a la dirección de Estadística?

Madrid.—Se dice que en breve será nombrado director general de Estadística el actual gobernador civil de Valencia señor Doporto.

### Un chofer vilmente asesinado en Donostia por dos pistoleros

#### Había evitado el atraco al Banco Guipuzcoano hace días

San Sebastián.—Esta noche dos individuos elegantemente vestidos se acercaron al chófer Inocencio Esparza, alquilándole el taxi que conducía para que los llevase al cabaret establecido en el monte Igueldo.

Sin sospechar nada el chófer puso el coche en marcha y tomó la dirección que se le había dado.

Al llegar a las afueras de la población los dos sujetos sacaron sus pistolas e hicieron dos disparos sobre el chófer, matándolo.

El cadáver del infortunado Esparza presenta dos balazos, uno en la cabeza y otro en el corazón.

Inocencio fué el chófer que hace días hizo fracasar un atraco que se preparaba a la sucursal del Banco Guipuzcoano, dando cuenta de ello a la Policía.

Desde entonces venía siendo amenazado de muerte.

La víctima de este suceso era un honrado padre de familia que con su trabajo atendía al mantenimiento de su mujer y cuatro hijos que ahora quedan en el mayor desamparo.

### Nacionalistas en libertad

Bilbao.—El juez ha puesto en libertad a los miembros del Consejo Nacionalista que habían sido detenidos días pasados.

### Roban el retrato de Alcalá Zamora

Santander.—Tres individuos tripulando una yola se acercaron al palacio de la Magdalena y se apoderaron del retrato del Jefe del Estado que se hallaba colocado en el vestíbulo.

Han sido detenidos pero niegan haberse apoderado de ningún objeto.

### Fracasa la huelga en Salamanca

Salamanca.—El gobernador ha manifestado que después del fracaso de la huelga de campesinos en toda la provincia, los braceros se han reintegrado al trabajo.

### Vista de una causa

Salamanca.—Hoy se ha visto la causa contra un cabo de la Benemérita y once paisanos, por los trágicos sucesos desarrollados en Palacios Rubios en 1932 y en los cuales murieron 4 personas y resultaron heridas 32.

El fiscal solicita la absolución para el cabo de la Benemérita, por entender que éste cumplió con su deber y también para diez paisanos.

Para el otro pidió prisión correccional.

Al cabo de la Guardia civil lo defiende Gil Robles.

### Hacen explosión dos bombas

Barcelona.—Esta noche hicieron explosión dos bombas de gran potencia que habían sido colocadas en dos obras en construcción en la calle de París.

Los daños ocasionados son muy importantes.

### La clase agraria se organiza políticamente

Cáceres.—Se ha constituido la Unión Agraria Comarcal, organización política que recoge en su seno a los terratenientes, cultivadores y obreros del campo.

Tiene carácter antimarxista.

### La actitud del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro

Barcelona.—El consejero de la Generalidad, señor Mías, ha manifestado que la actitud adoptada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro se debe a la protesta contra la Ley del Campo, recientemente votada por el Parlamento catalán.

### Regresa de Madrid el alcalde

Barcelona.—El alcalde de esta capital ha regresado de Madrid.

Manifiestó que el ministro de Obras Públicas señor Prieto le ha propuesto la creación de una comisión que estudie los asuntos económicos referente a enlaces ferroviarios.

### El gobernador de Sevilla a Madrid

Sevilla.—Esta mañana salió en avión para Madrid el gobernador civil de esta provincia.

Antes de marchar desmintió la noticia de que se prepara una marcha de campesinos sobre esta capital.

### Una salvajada grande

Sevilla.—El concejal de Acción Popular denunció hoy en sesión que la maestra de un colegio de la calle de Riego, propinó una fuerte paliza a una niña de 10 años de edad a la que después de derribarla al suelo pisoteó uno de los tobillos.

### Navieros y siderúrgicos

Bilbao.—En los centros industriales y financieros se da por seguro que la compañía vasco-andaluza Ibarra hace gestiones para adquirir toda la flota de cabotaje de la compañía Sota y Aznar.

También se dice que «Altos Hornos de Vizcaya» pretende adquirir los altos hornos que en Sagunto tiene establecidos la Siderúrgica del Mediterráneo.

### Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Joaquín Arnau, 8

### Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.  
Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

### Marcial Laguarda Paracuellos

ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnau, 2 entresuelo TERUEL

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	14.6 grados
Mínima	3.3
Presión atmosférica	1083.7
Reserva de viento durante las últimas veinticuatro horas	6 kilómetros
Lluvia	milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pts.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ GENTIMOS	

## Visión de los pueblos turolenses

### GRIEGOS

He leído las cuartillas que acerca de Griegos ha publicado ACCION con la firma de don Hilario Lahuerta y la fi ha turolense «Griegos» en el número correspondiente al día 9 del actual y he visto con satisfacción tales informaciones de mi querida aldea que se halla asentada sobre la campiña de musgos y tomillares oculta en el corazón de la Sierra de Albarracín de mi amado pueblo, cuyas blancas casitas enclavadas al pie de la montaña que magestuosas se alza intentando escalar las regiones de los querubes parecen una s palomparadas en la loma verde oscura de Occidente. He mirado complacido esas líneas que dan a conocer a mi aldea de las praderas dilatadas recubiertas de flores, la de los pinares milenarios y bosques frondosos habitación de miles de pajarillos que alegran las horas con sus trinos interminables y encantadores. He recordado a aquél pueblo sencillo, cándido, noble, hidalgo, todo amor y bienestar, a aquél pueblo de obedientes pastores y leales gañanes que con las gallinas se acuesta y con las alondras madrugaba.

He recordado sus cañadas, sus fuentes, sus huertos, sus caminos todos estos con una cruz colocada en sus laderas, a su montaña coronada con la cruz de Cristo Jesús que colocaron nuestros mayores en el elevadísimo Cerro de Santa Bárbara.

Griegos es el pueblo situado a mayor altura de los de la Sierra albarracínense. Aparece oculto entre frondosos pinares y se halla a unos 16 kilómetros por la carretera de Orihuela del Tremedal. Sus extensas praderas, sus bellos paisajes, sus arboledas, sus fuentes, sus campiñas, sus cañadas, su cielo azul, hacen de Griegos el lugar ideal del turista.

Religiosos, militares, ingenieros, médicos, juriconsultos, naturalistas, todos, extranjeros inclusive, han llamado a Griegos pueblo de lo mejor para pasar la época del verano.

A grandes rasgos anoto algunos datos interesantes al turista y seré breve por no molestar demasiado al lector.

Griegos está situado sobre una estribación de la famosa «Muela de San Juan» a 18000 metros sobre el nivel del mar. Pertenece al Obispado de Teruel, Diócesis de Albarracín, y a la Mancomunidad de esta histórica Ciudad por haber sido una de las aldeas que componían el Feudo de Santa María de Albarracín.

La población está enclavada a unos 800 metros de distancia del punto donde vierten las aguas las unas para el Tajo y las otras para el Guadalaviar. Se halla a unos 50 metros de la llamada «Dehesa La Mayor de Griegos» bosque ideal de encantos y bellezas naturales desconocidas aún por muchos. Esta dehesa es un hermosísimo pinar cual pocos de la sierra, visitado y admirado por los turistas, principalmente extranjeros.

Griegos está al pie de una atalaya donde en tiempos pasados se guñ la fatidica historia un castillo que fué destruido por el fuego, según los vestigios que quedan, desde cuyo punto se dominan a simple vista muchas leguas de terreno. A la distancia de un kilómetro aproximadamente del pueblo, existe un sitio donde han aparecido casi a flor de tierra esqueletos humanos completos de vastas tallas en fosa contruidas con losas colocadas con orden y simetría hallándose todos echados de lado derecho pies al Norte.

Por el término municipal aparecen restos de edificaciones antiguas fundición de hierro, armas de piedra y de metal, trozos de Cánfora, ladrillos, etc. y piedras para triturar el grano a brazo. Hay un sitio llamado de antiguo «Casares» donde al roturar el terreno se hallaron restos de edificaciones levantadas con madera y destruidas por el fuego, lo que hace suponer que de muy antiguo—y así viene de tradición—existió allí el pueblo y fué asolado por los invasores y enemigos llegados de otros poblados rivales.

Este pueblo posee una magnífica quinta más rica y mayor en exten-

sión que el término de muchos lugares. En ella hay abundantes pastos, labores, hermosos pinares, ricas fuentes, caza y una salina no explotada ahora, la cual estuvo en explotación antes como lo denuncian sus edificaciones en ruinas. También hubo una fábrica de vidrio cuyos dueños tuvieron abierta una iglesia muy preciosa la cual vieron en pie personas que todavía viven. De esta iglesia se conserva en la parroquia del pueblo un crucifijo grande en talla obra prodigio de arte. El antepecho del coro, preciosa obra de carpintería fué aprovechado por los Regidores del lugar para banderas de balcón. No existen escritos sobre esto por haber sido destruido el archivo del Concejo cuando las guerras civiles.

Las edificaciones de este pueblo todas son de sólida construcción, amplias, ventiladas y levantadas con sillares, ladrillo, cemento, cal y piedra y con el excelente yeso de Noguera.

Sus principales producciones son maderas, pastos, cereales, patatas, legumbres, ganado y caza.

Tiene una buena Casa Consistorial, amplias escuelas, lavadero cómodo e higiénico y dos cementerios. Posee teléfono de la C. T. N. de España, luz eléctrica y carretera que parte de la de Caudé a El Pobo y se está prolongando hasta

Villar del Cobo y Guadalaviar. La iglesia parroquial es muy bonita y moderna con preciosas imágenes y retablos de mérito. Posee una ermita dedicada a San Roque muy venerado por sus milagros y prodigios. Existió otra ermita llamada de San Bartolomé la cual quedó casi abandonada al ser suprimida la cofradía que la sostenía. Por tal motivo, y para evitar profanaciones, pues se convertía en albergue de maleantes y gentes errantes y de mal vivir, fué destruida y conducido su retablo a la iglesia del pueblo donde se conserva en la capilla de la pila bautismal.

Edificios notables por su historia tiene: la Casa rectoral adosada a la iglesia. El «Esquileo», antigua vivienda de Corregidores y Clerigos primero y de los rabidanos y gañanes de la casa de Santa Cruz después, donde se esquilaban los 16 rebaños de los ricos señores de este apellido. Otro edificio notable es la «Colegia», hoy en poder de particulares que lo compraron al Concejo. Se denomina así porque fué construido en tiempos para depósito donde se recaudaban los diezmos y primicias. Estuvo mucho tiempo cerrado y bajo la custodia de Alcaldes y Regidores, en tanto luego en posesión de él la Casa Santa Cruz, la que, con otras posesiones, la vendió al señor Correcher, de Cuenca, quien últimamente la traspasó en venta al pueblo. En los sótanos de este edificio se han hallado armas de fuego de alguna antigüedad.

También merece mención la casa

de Santa Cruz, prodigio de obra moderna y elegante en su época, morada de los señores de su nombre, que aparte de su rico mobiliario, poseyó una hermosa biblioteca con valiosísimas obras literarias, varias de ellas escritas en diversos idiomas, la cual desapareció al cambiar de residencia sus dueños, muchos años ha.

Es digna de catalogarse como obra importante también, la fuente principal sita en el centro del pueblo, los acueductos, subterráneos que parten de la montaña y los tres depósitos de aguas contruidos con sillares y cemento.

Entre los hijos ilustres de este pueblo, que fueron varios, no puede omitirse al señor don Francisco Vicente y Herranz, maestro nacional y secretario durante más de cuarenta años. Fué alcalde varios bienios. Posó la carrera de medicina y le ha sido recientemente dedicada la plaza principal del pueblo.

En Griegos encontrará el turista toda clase de comodidades dentro de lo que en un pueblo puede exigirse. Comodas habitaciones, caza, aves, huevos, leche, carnes exquisitas, quesos, jamón serrano de lo mejor, que se come, legumbres, aguas tan buenas como las de Bronchales y Orihuela, pinares milenarios, muchas fuentes, elevadas montañas a las que el acceso es facilísimo dados los buenos caminos que las vecinos han construido. También hallarán facilidades para conseguir a bajo precio solares para edificar casas baratas

Desde Nueva York

## Un monumento al presidente mártir

Era el 6 de Agosto de 1975. El Presidente de la República del Ecuador, Gabriel García Moreno, el intrépido paladín del derecho cristiano, el que Consagró la República al Sagrado Corazón de Jesús, en medio de la majestad inmensa del progreso que dió a su patria, el jefe católico de una nación católica que protestó contra el despojo de la Santa Sede por la revolución triunfante del año 1870, se dirigió, como era su costumbre todas las tardes, a la antigua Catedral de Quito, una de las maravillas del arte hispano colonial, para visitar al Santísimo Sacramento. Era viernes.

Contra su persona y su administración conspiraba, hacia tiempo la masonería en el Ecuador y en Colombia. El gran Presidente no lo ignoraba; sabía que su vida estaba bajo amenaza de muerte y en una carta hermosísima dirigida a Pío IX dejaba entrever la seguridad de que sería víctima de su lealtad a la Iglesia y de que moriría por la causa de Dios.

En sitios estratégicos y pintorescos, parajes para campos de deportes, y un personal noble y de corazón grande templado en la fe y el amor a sus visitantes. Un pueblo aragonés verdad y turolense, y basta decir.

Gerardo Gómez

Mientras subía las escaleras de la Catedral, un fanático masón Faustino Rayo, le atacó con un machete hirándole de muerte al primer golpe que descargó contra la cabeza de García Moreno. Otros conjurados que estaban cerca dispararon sus pistolas contra el cuerpo derribado del mártir, quien no hizo además a guiso de defenderse. Pocos momentos después espiraba en el recinto de la Catedral, lavado en su propia sangre, profiriendo estas palabras: Dios no muere...

Rayo murió a manos de los soldados que corrieron en auxilio del Presidente, pocos momentos después, y otro de los asesinos, el que disparó su pistola cinco veces contra García Moreno moribundo, pudo escapar y en el extranjero escribió la más embustera historia en vindicación de su cobarde crimen y tratando de manchar la memoria de su víctima.

Han pasado los años, y la República que fué testigo del asesinato del más progresista de sus mandatarios, entre cuyas grandes obras está la iniciativa de atrevido ferrocarril Guayaquil a Quito, acaba de colocar con gran solemnidad la primera piedra del monumento que perpetuará se esclama: «Cada memoria en la población de Durán para celebrar las Bodas de Plata de la llegada del ferrocarril a la ciudad de Quito. Pasado aquel furor sectario que duró a gunos años mientras la masonería dominó al país por medio del presidente Eloy Alfaro que murió despedazado y arrastrado por la indignación del pueblo, el Ecuador ha presenciado la vuelta de los jesuitas, de las órdenes religiosas, de los obispos desterrados y ahora ha exaltado con el tributo de un monumento nacional a la egregia figura del Presidente que murió exclamando: Dios no muere...

La historia se repite siempre, y lo más confortador que tiene la historia para los que no son ciegos del espíritu, es que, gracias a Dios, se repite siempre, cuando el pueblo desengañado arroja al olvido a los que pretendieron que el pueblo se olvidara de Dios.

Cuando Pío IX supo que García Moreno había sido asesinado por un miembro de la masonería, como lo fué uno de sus ministros, el Conde de Rossi, y como en España lo fué el General Prim, por los carbonarios, el adolorido Pontífice lo proclamó el «Mártir del Derecho Cristiano» y no satisfecho con mandar celebrar solemnísimas honras fúnebres por su memoria, le dedicó un monumento en el Colegio Pío Latino Americano, de Roma, en el cual aparecen esculpidas estas palabras: Religionis integerrimus Custes.

Los diarios de New York, de ayer, traían extensos mensajes de sus corresponsales de España, dando cuenta de los atropellos cometidos contra los católicos por exponer, adornando los balcones, la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de haber sido quemadas muchas banderas por tener signos religiosos, y que por tratar de defender una bandera del Sagrado Corazón don Ricardo Becerra de Bengoa, había recibido cinco heridas mortales, por los que gritaban: Mueran los católicos...

Las víctimas del Sagrado Corazón mueren exclamando: Dios no muere... Los enemigos del nombre cristiano matan blasfemando estas palabras: Mueran los católicos...

Pero el triunfo final es el premio de las víctimas, no de los verdugos.

Si el mártir García Moreno tuvo en el Padre Be the un fil y apasionado historiador, no les faltarán los modernos mártires de España otro analista que inmortalice su nombre sobre el olvido de sus perseguidores. España tiene una promesa de valor de inmortalidad.

New York Junio 1923.

Marcial ROSSELL

P. E.—Otra vez la nota de trágica actualidad española. Los diarios al dar cuenta del crimen de un anarquista ayer, en Roma, nos informan de que tiene la ciudadanía española. Esperemos; tal vez resultará que es un Hermano Tres Puntos, como Faustino Rayo.

M. R.

Editorial ACCION, Temprado 11- Teide

## VISITE

LA

# EXPOSICION AUTOMOTRIZ

DE LA

## GENERAL MOTORS PENINSULAR

y sepa que

cada coche y camión lleva en el cárter el GARGOYLE MOBILOIL del tipo recomendado por el constructor:

en la Transmisión y Diferencial el GARGOYLE MOBILOIL "C":

en la Dirección, Ballestas, Charnelas, etc., el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 2:

en los Cojinetes de las Ruedas y Junta Universal el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 5:

y en la Bomba de Agua el GARGOYLE MOBILGREASE n.º 6.

## 100 por 100 MOBILOIL

Para Coche de PRIMERA CALIDAD, Lubricación de PRIMERA CALIDAD.

Todos los Coches y Camiones que salen de la fábrica de la General Motors Peninsular, están correctamente lubricados con los acreditados aceites y grasas de la

## VACUUM OIL COMPANY

UN BUEN EJEMPLO ES EL MEJOR CONSEJO. - En su coche siga el ejemplo del constructor y emplee el aceite que le asegura la mayor protección para su motor.



## Mobiloil

EL ACEITE DE CALIDAD UNIVERSALMENTE ADOPTADO

# VACUUM OIL COMPANY

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA